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Entre la production et la consommation il faut mettre en place un système de distribution physique capable d'assurer au mieux les opérations de transport, de stockage, de fractionnement et d'assorti​ment, nécessaires pour réaliser l'ajustement de ces deux fonctions à la fois dans l'espace et dans le temps.

La réalisation de ce processus implique la définition d’une politique de distribution :

· Méthode de gestion des stocks de produits finis

· Délais de livraison

· Gestion du transport aval
· Sous-traitance des opérations à des prestataires de services logistiques
Dès son arrivée dans le magasin ou l’entrepôt, la marchandise est réceptionnée selon un processus qui varie peu d’une entreprise à l’autre :

· Déchargement du camion au moyen de divers engins,

· Contrôle de la réception, de conformités quantitatives et qualitatives,

· Détermination de l’emplacement où la marchandise va être stockée,

· Transfert jusqu’à l’emplacement de stockage,

· Déclaration de l’entrée en stock,

· Préparation des commandes,

· Contrôle des sorties,

· Emballage,

· Manutention et préparation des livraisons,

· Chargement des camions.

Partant de ce qui suit, on analysera l’organisation des opérations de réception, d’implantation et d’expédition des marchandises (des centres de coûts). Leur conception sur le plan logistique constitue un moyen pour réduire leurs coûts. 
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RÉCEPTION DES MARCHANDISES
L'activité "réception des marchandises" est un maillon essentiel de la chaîne logistique et il est très important d'en connaître les différents rouages et réglementations afin d'éviter des désagréments inutiles voire même dans certains cas, des conflits. Les principaux documents présentés à la réception peuvent être la facture, le bon de livraison, le bon de commande, le document de transport et éventuellement dans certains cas des documents plus spécifiques tels que documents douaniers, acquis, etc. Dans tous les transports pour compte d'autrui, le transporteur doit impérativement établir un document qui  peut être différent en fonction de la provenance (national ou international).
Déchargement des marchandises : 
Les opérations de déchargement incombent au destinataire sauf pour les envois inférieurs à 3T. Pour les envois inférieurs à 3 T, le transporteur exécute sous sa responsabilité les opérations de déchargement.
Le déchargement/ chargement manuel d’un camion de 10 T composé de 500 colis d’un poids moyen de 20 kg nécessite environ 2 heures pour une équipe de 2 manutentionnaires. Ce temps peut être ramené à 1h15 si l’on procède à une palettisation préalable à bord du camion plus un déchargement à l’aide d’une transpalette.  Ce temps est ramené à25mn si la cargaison arrive déjà palettisée et si l’on décharge avec un chariot élévateur
Les délais de déchargement : 
Toute immobilisation excessive cause préjudice au transporteur, par conséquent le nouveau contrat type de transport (décret 99-269 du 6 avril 1999) impose un délai au destinataire pour procéder au déchargement des véhicules.
	Envoi de 3 tonnes et plus
	Plage horaire respectée 
	Autre cas

	Envois de  3 T à 10 T et de 30 m3 maximum

	1 heure 30
	2 heures

	Envois de  plus de 10 T ou de plus de 30 m3

	2 heures
	3 heures


Lorsqu'il y a rendez-vous, un retard de 30 mn est admis par rapport à l'heure d'arrivée fixée, ainsi qu'un allongement de la durée d'immobilisation du véhicule de 30 mn. 

En l'absence de rendez-vous ou de plage horaire, si ces durées ne sont pas écoulées à 18 heures ou à l'heure de fermeture de l'établissement, elles sont suspendues jusqu'à 8 heures ou jusqu'à l'heure d'ouverture de l'établissement du premier jour ouvrable qui suit.

Les réserves a la livraison en transport intérieur : 
Au moment de la livraison, le destinataire doit procéder à une vérification de l'envoi qui lui est présenté. Cette vérification est essentielle puisque si la marchandise se révèle être avariée ou comporter un manquant, le destinataire sera fondé à engager la responsabilité du transporteur que s'il établit la réalité du dommage et sa survenance pendant le transport. Pour ce faire, il lui appartient de formuler des réserves aussi complètes que possible. Pour être valables, les réserves doivent être écrites, précises, claires, significatives et surtout elles doivent être confirmées par lettre recommandée (il est préférable avec AR) dans un délai de 3 jours.

Quelques mentions à bannir dans la liste non exhaustive ci-dessous :

· sous réserves, 

· sous réserves de contrôle, 

· sous réserves de déballage, 

· colis ouvert, sous réserves, 

· sous réserves de manquant, etc... 

Avant de procéder à la mise en place des marchandises dans leurs endroits, il faut la mettre dans la zone de réception  et  faire le contrôle quantitatif et qualitatif adéquat. Une bonne organisation de l’équipe de manutention est fortement recommandée.

Afin d’évaluer la performance de la réception des marchandises, plusieurs ratios peuvent être utilisés.
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L' IMPLANTATION DES  MARCHANDISES
Actuellement tous les systèmes de stockage sont destinés à recevoir et  entreposer un grand nombre de références, et il est souvent constaté que dans un même groupe de références, certains produits soient différents de part  leur poids, leur valeur, leur volume et bien entendu leur fréquence de sortie.  
L'utilisation de la méthode A.B.C. (issue des travaux de W. PARETO) dans le domaine du stockage, permet d'améliorer les performances des préparateurs de commandes, ainsi que l'optimisation des   trajets des préparateurs de façon à éviter les déplacements inutiles, et de faire correspondre les temps de déplacements les plus courts aux références articles les plus demandées. Le choix du critère dépend  essentiellement des objectifs à atteindre. Les critères les plus fréquemment utilisés sont les fréquences des sorties, les poids des articles et les coûts des articles, etc...
L'analyse A.B.C. au service de l'entrepôt :
Méthodologie :  Critère retenu = Fréquence des sorties.
1) Classer les articles par ordre décroissant des F/S, 

2) Faire un cumul F/S, 

3) Faire un % cumulé des F/S, 

4) Faire un % cumulé du nombre d'articles, 

5) Classer les produits en A.B.C. 

                           A = jusqu'à 80% du % cumulé des F/S 

                           B = jusqu'à 95% du % cumulé des F/S 

                           C = jusqu'à 100% du % cumulé des F/S 

Au niveau de l’implantation des marchandises dans l’entrepôt, il faut donc prendre en considération, le ratio de taux de rotation.                   

On peut citer quelques exemples de types de stockage pour l’implantation des marchandises. 
· Stockage dense sur palettes : Si le produit et son conditionnement le permette bien évidemment. L’avantage tiré à travers ce mode est le gain d’espace.

· Stockage en rayonnage : Ce mode de stockage présente différentes variantes: 

· Rayonnage classique: 4 ou 5 hauteurs de palettes avec une largeur d’allée bien déterminée.
· Rayonnage grande hauteur: 6 à 8 hauteurs de palettes, utilisant un chariot élévateur plus puissant et une largeur d’allée bien déterminée.
· Rayonnage grande hauteur avec transstockeur: une hauteur variant entre  12 à 30m et une largeur d’allée bien déterminée. Au niveau du système de tri utilisé, il faut qu’il soit adéquat. 
· Stockage en casiers : Ce système est surtout utilisé pour les articles de faibles volumes unitaires (visserie, produits pharmaceutiques...). On utilise des rayonnages constitués de casiers.

Cette liste de type de rayonnage n’est pas exhaustive, il existe pleins d’autres types. Ceci dépend de plusieurs variables relatives à l’entreprise utilisatrice. 
Dans le même cadre, un plan de rangement est fortement recommandé. A ce niveau, on peut citer le plan de rangement statique et le plan de rangement dynamique  

Afin d’évaluer la performance de l’implantation des marchandises et du rayonnage utilisé, plusieurs ratios peuvent être utilisés.
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L' EXPÉDITION DES MARCHANDISES
L'expédition qui est la phase finale de l'activité d'un magasin ou d'un entrepôt. Elle consiste à faire parvenir au destinataire des produits demandés (en quantité et qualité), dans des délais impartis, dans le meilleur état possible, de manière à ce que la marchandise puisse être facilement déchargée, identifiée et  contrôlée. Optimisation dans le service rendu, et minimisation des coûts par une organisation rationnelle, sont les principales contraintes du service expédition. Une étude minutieuse des différents indicateurs, permettra de trouver un équilibre satisfaisant entre ces deux contraintes.

Le service expédition doit porter une attention toute particulière concernant le chargement des véhicules, afin d'éviter la surcharge (qui est une infraction au regard du code de la route et qui peut   engager la responsabilité de l'expéditeur en cas de fausse déclaration) et afin d'équilibrer le chargement du véhicule.

Ci-dessous, quelques règles à respecter dans le cas d'un contrat type :

· Le bâchage et débâchage sont à la charge du transporteur. 

· Le chargement du véhicule est à la charge de l'expéditeur pour un chargement de 3 T et plus. 

· Le calage et l'arrimage sont à la charge de l'expéditeur. 

· Signaler au transporteur toutes particularités concernant la marchandise (ex : danger, périssable, etc.). 

· Sur chaque colis ou objet, un étiquetage clair doit être effectué. 

· Lorsque la nature de la marchandise le nécessite, celle-ci doit être emballée de façon à supporter le transport et les manipulations diverses. 

· Le donneur d'ordre fournit au transporteur, en même temps que la marchandise, les documents d'accompagnement et renseignements nécessaires en cas de réglementation particulière, telle que douane, marchandise dangereuse, etc... 
A ce niveau, on peut aussi ajouter l’importance de l’organisation des manutentionnaires, selon des schémas et démarches logistiques. Il faut pouvoir 

· Calculer le nombre de manutentionnaire adéquat
· Calculer leurs productivités

· Réduire les heures supplémentaires

· Réduire leurs temps de déplacement

· Optimiser le nombre des commandes préparées

· Utiliser les ratios adéquats

· Choisir le bon schéma logistique

· … 

Afin d’évaluer la performance de l’opération de l’expédition des marchandises, plusieurs ratios peuvent être utilisés.

Cette présentation des différentes tâches, n’est qu’illustrative. Il reste encore beaucoup d’éléments, de techniques et de ratios d’évaluation relative à la gestion des entrepôts.

Pour plus d’information et bénéficier ainsi de ces techniques, veuillez me contacter sur l’adresse E-mail ci-dessus.
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